

Полномочное Представительство пользуется настоящим случаем, чтобы вновь уверить Министерство иностранных дел ЧСР в своем совершенном почтении¹.

Публикуется по сб.: «Документы внешней политики СССР», т. VIII, М., 1963, с. 577—578.

¹ В упоминаемой ноте Министерства иностранных дел Чехословакии от 28 июля 1925 г. № 100.215/25/11/2 говорилось: «Министерство иностранных дел, подтверждая получение ноты от 18 мая 1925 г. № 757/11 (см. док. 126), считает за честь известить Полномочное Представительство СССР, что правительство ЧСР на основе взаимности согласно признать право экстерриториальности и остальные привилегии, которыми пользуются в международных сношениях дипломатические чиновники, не только за главой Представительства, но также за советником, первым и вторым секретарями, торговым представителем и его заместителем до тех пор, пока они будут состоять подданными государства, пославшего их.

Что касается правового положения представительского органа ЧСР в Харькове, то Министерство иностранных дел позволяет себе обратить внимание на то, что, по его мнению, правительство ЧСР и после образования Правительства Союза ССР имеет право на основании прежних договоров иметь орган представительства в Харькове. Что касается его характера, то, приняв во внимание точку зрения Правительства СССР, приведенную в вышеуказанной ноте, согласно которой этот орган может в будущем носить только характер учреждения, исполняющего консульские функции, это изменение могло бы осуществиться лишь путем взаимного соглашения при условии, что глава этого учреждения будет пользоваться и в дальнейшем экстерриториальностью как член Представительства ЧСР в Москве; аналогичная льгота была признана (поскольку это известно Министерству иностранных дел) Правительством СССР за представителями Польши и Финляндии в Харькове. Министерство иностранных дел признает необходимость взаимного соглашения, принимая во внимание происшедшую государственно-правовую перемену, под влиянием которой некоторые постановления существующих договоров потеряли практический смысл. Наконец, Министерство иностранных дел считает полезным обратить внимание на то, что после образования СССР оба советских представительских учреждения в Праге, хотя и слились внешне в одно учреждение, все же сохранили весь штат обоих прежних учреждений, так что нынешнее единое Представительство СССР в Праге имеет больше служащих, нежели Представительство ЧСР в Москве вместе со всеми ликвидированными отделами». («Документы внешней политики СССР», т. VIII, М., 1963, с. 578—579).

² «Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений», т. I, с. 507—511.

³ См. док. 34.

⁴ На ноту Представительства СССР от 9 октября 1925 г. № 1771/II была получена ответная нота Министерства иностранных дел Чехословакии от 14 октября 1925 г. № 161.083/11/25, в которой говорилось: «Подтверждая получение ноты за № 1771/II от 9 октября 1925 г., Министерство иностранных дел позволяет себе сообщить Полномочному Представительству, что оно делает ее предметом своего обсуждения и своевременно сообщит Полномочному Представительству свою точку зрения о высказанных в ней предположениях и выводах» («Документы внешней политики СССР», т. VIII, М., 1963, с. 579).

148

Телеграмма министра иностранных дел Чехословакии Э. Бенеша чехословацкой миссии в Англии о его позиции в отношении Рейнского пакта¹

Прага

29 октября 1925 г.

Стид² спросил меня, что ему следовало бы подчеркнуть в докладе о Локарно.

Мое мнение, что надо было бы подчеркнуть следующее:

1. Англия предоставила Европе действительно все, что могла представить в нынешних условиях, не отвергая при этом развитие Локарнской системы в систему протокола.

2. Взаимосвязь всех локарнских актов значительно укрепляет и безопасность стран Центральной Европы³. Это значит для безопасности Европы больше, чем франко-британское соглашение.

3. Однако только от Германии и Франции принимается принцип протокола: никогда не вести войну⁴. Это означает изменение принципов и существующих традиций международного права.

4. Это — поддержка Лиге Наций, так как все исходило от нее, дает ей новые функции и вводит в нее Германию.

5. Это — перелом в европейской ситуации: Германия вступает в европейский концерт как равноправный фактор.

6. Россия будет вынуждена последовать примеру Германии; вскоре дело дойдет до нового Локарно для России. Соединенные Штаты также изменят свою политику в Европе.

7. Центральная Европа заметно успокоится, в результате в ней последуют какие-то новые урегулирования, подобные Локарнским соглашениям. Это будет происходить в течение определенного времени, и необходимо действовать очень осторожно, но это придет.

Бенеш

AFMZV, Praha, Telegramy odeslané

1925, č. 1163/25.

Копия. Перевод с чешского.

¹ См. прим. 12 к док. 119.

² Сид Г. В. — английский журналист и издатель.

³ Это утверждение содержится и в выступлении Э. Бенеша на заседании Постоянного комитета Национального собрания (*Beneš E. Voj o mír a bezpečnost státu. Československá zahraniční politika v projevech ministra dr. Ed. Beneše 1924—33. Obris, Praha, 1934, s. 340—361*).

Арбитражные договоры от 16 октября 1925 г., заключенные между Германией, с одной стороны, и Чехословакией и Польшей, с другой, не подтверждали, однако, ни статус-кво, ни неизменность германской восточной границы, как это в отношении ее западных границ было зафиксировано в Рейнском пакте. Арбитражные договоры не являлись также составной частью Рейнского пакта. Единственной международной гарантией польских и чехословацких границ являлись гарантийные договоры между Францией, Чехословакией и Польшей.

⁴ Во 2-й статье Рейнского пакта договаривающиеся стороны (Германия, Бельгия, Франция, Великобритания и Италия) обязались ни в коем случае не прибегать к войне; в 3-й статье Германия, с одной стороны, и Франция и Бельгия, с другой, обязались решать все конфликты мирным путем.

149

Декларация чехословацкой рабочей делегации¹ «Рабочим и крестьянам СССР»

Москва

4 ноября 1925 г.*

Товарищи! Мы приехали сюда, чтобы посмотреть первое в мире пролетарское государство и убедиться, в каких условиях живет в вашем государстве рабочий класс.

Мы пробыли у вас 6 недель, и наша делегация, разделившись на две группы, осмотрела целый ряд промышленных районов вашего огромного государства. Мы видели заводы, рудники, учреждения, рабочие клубы, школы, больницы, тюрьмы и много других учреждений. Совершая наше путешествие, мы имели возможность благодаря всесторонней помощи как

* Дата подписания декларации.